

2025 年全国“学雷锋·文明实践我行动”主题活动启动

在第六十二个学雷锋纪念日来临之际，中央精神文明建设办公室、共青团中央、全国妇联、中国文联、中国科协、教育部、文化和旅游部、国家卫生健康委联合主办的2025年全国“学雷锋·文明实践我行动”主题活动，在雷锋故乡湖南长沙正式启动。

启动仪式上，全国学雷锋先进典型和文明实践志愿者分享感想体会，引发群众强烈共鸣。《我们都是雷锋》《花开新时代》

等文艺节目生动诠释了雷锋精神的时代内涵。现场播放的主题片展示了全国各地学雷锋文明实践的鲜活场景，营造了学习雷锋、崇德向善、争做先锋的浓厚氛围。

活动当天，长沙市同步开展各类群众性学雷锋文明实践服务，依托文明实践阵地，举办健康义诊、法律援助、心理咨询、文化惠民、科普宣传、安全教育等形式多样的学雷锋活动，提供有温度、有针对性的服务，受到市民群众广泛欢迎。

据了解，“学雷锋·文明实践我行动”主题活动将在全国范围内持续开展。各地各有关部门结合实际，围绕文明实践主题，组织开展专题展览、文艺演出、体验交流、暖心服务等各类活动。广泛宣传发动群众，推动文明实践融入日常、化为经常，引导人们从点滴做起、从身边做起，在关爱他人、奉献社会中实现自身价值，提升全民文明素养和全社会文明程度。

(据《人民日报》)

春风行动累计发布岗位 2400 万个

记者从人力资源社会保障部获悉，2025年春风行动开展以来，截至2月22日，全国已累计举办各类招聘活动3.4万场，发布岗位2400万个；发出务工人员专车、专列、包车2.6万辆(列、架)次，输送劳动者82万人。

近期，各地组织形式多样的招聘服务活动，强化跨区域劳务对接，帮助劳动者返岗就业。山西省太原市举办“才涌新春，职等你来”大型专场招聘活动。2月22日，在太原市人力资源服务产业园和太原市杏花岭区零工市场举办的一场招聘会上，230余家企业为求职者提供5000余个就业岗位，吸引了6000余名求职者参与，初步达成就业意向2134人。内蒙古呼伦贝尔市将招聘会开进庙会。今年以来，呼伦贝尔市摸排重点群体服务需求8049人，组织开展线上线下招聘活动22场，提供岗位9107个。新疆春风行动期间预计举办各类招聘活动1180场次。

据了解，春风行动将持续至3月中旬，各地将持续开展各类活动和服务，全力促就业。

(李婕)

八旬听障老人首次乘高铁，准“00后”列车员们细心照料

3月1日，在由湖北武汉开往广东深圳的G2705次列车上，上演了温暖人心一幕。

位于湖北黄冈境内的黄梅东站的站台上迎来了两位高龄老人，正在车门口上岗的武汉客运段列车员方晴发现后，立即上前帮助老人上车。由于列车与站台的缝隙较大，方晴搀扶着老人上车。

上车后，了解到老爷爷有听力障碍，方晴通过证件查询到了老人的座位并送他们到位置上，并告诉老奶奶不要着急，到达惠州北站时会过来提醒她并帮助他们下车。



▲列车员方晴(右)搀扶两位八旬听障旅客下车。

在车上，方晴及列车工作人员们帮助老人与接车的家人通了电话，告知其到站时间和车厢号。同时列车又为其申请

了重点旅客出站帮扶服务。由于是首次乘坐高铁动车，又担心其晕车或有其他不适，工作人员一路上重点关注老人动态，在旅途中积极地为老人提供帮助。

列车到达惠州北站，方晴及车班工作人员帮助老人提拿行李。老人下车时对工作人员表达感谢：“感谢你啊小姑娘，谢谢你们。”作为一名1999年出生、刚刚参加工作不久的准“00后”列车员，方晴礼貌地回应老人：“不用谢，这是年轻人应该做的。”

(据中国新闻网)

提供“一站式”便捷服务，北京已建成81家母婴友好医院

记者从北京市卫健委了解到，截至目前，北京市已经建成81家母婴友好医院。

今年，北京市启动生殖健康促进年，强化产科儿科衔接，针对妊娠期并发症复杂化的趋势，鼓励妇幼保健院开展多学科协作机制。

北京妇产医院医务处处长谢丹：我们成立产科重症病房，它是由重症监护的医生和产科医生来共同管理的，两个医生共同去查房。孕产妇合并了心脏病、休克或者血小板低、肝功能异常、肾功能衰竭，这些都是有的。这个时候，产科医生的能力不足以完成这些工作，需要其他重症的医师来配合，保证母婴的安全。

根据北京市区域母婴安全保障指数监测，北京市孕产妇“零死亡”区由12个增至

16个。2024年孕产妇死亡率为0.69/10万，婴儿死亡率为千分之1.35，持续保持国际先进水平。同时，北京市推广现代产房安全分娩模式，改善门诊和住院环境，尽量为孕产妇提供“一站式”便捷服务。

北京丰台妇幼保健院妇产科主任王大鹏：我们将原来的产科诊疗区打开，现在的候诊区比原来扩大将近两倍。同时进行了一些环境的升级改造，让孕产妇和家属的候诊体验会更好一些。我们也进行了一体化改造，将产科的诊疗和抽血、留尿，包括B超、心电图都放到了一层，避免孕产妇在不同楼层之间来回奔波。

今年，北京市将推动妇幼保健院儿科门诊全覆盖。

(据央视新闻客户端)

我国将有序推进无障碍设施改造提升

一条平缓的坡道，一处牢固的扶手，一个足够轮椅回转的卫生间……无障碍设施建设，是一个国家和社会文明的标志。近日，住房城乡建设部印发《关于加强城市无障碍设施建设工作的通知》，从提升工程项目无障碍设施建设水平、有序推进无障碍设施改造提升、强化无障碍设施建设全过程监管等方面，提出相关要求。

《通知》提到，鼓励结合城市体检等工作，开展城市无障碍设施专项体检评估。摸清无障碍通道、缘石坡道、盲道、轮椅坡道、出入口、无障碍停车位等通行设施以及无障碍厕所等服务设施底数，排查城市无障碍设施存在的问题和短板，建立问题台账。

重点支持城镇老旧小区等既有多层住宅加装电梯；鼓励主干道、商业区、大型

居住区的人行天桥、人行地下通道加装电梯；合理配置新能源汽车无障碍充电车位。鼓励开发和应用模块化、智能化技术产品，加强信息技术与无障碍设施建设深度融合，提升无障碍设施安全性、系统性、便利性、舒适性，推动新技术、新产品和新材料应用。

根据《通知》，要加强施工图审查管理。推动结合勘察设计质量检查等工作，将无障碍设施工程建设标准执行情况纳入检查范围。鼓励工程建设单位在新建、改建、扩建建设项目的规划、设计、验收等环节，邀请残疾人、老年人代表以及残疾人联合会、老龄协会等组织，参加意见征询和体验试用等活动，积极吸纳反馈意见予以整改提升。鼓励市民群众通过热线电话、在线地图、小程序等方式反映无障碍设施建设、

使用方面的问题，并及时处理反馈。

当前，不少地方积极推动无障碍设施建设水平提升。2025年，北京计划整治1000处盲道、缘石坡道，升级300处盲人音响信号灯，更新200辆无障碍出租车。上海将为5000户困难重度残疾人家庭进行无障碍改造，更新投运400辆无障碍低地板新能源公交车，完成1000座环卫公厕适老化适幼化改造。

(丁怡婷)



△资料图片